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ТЕХНОЛОГІЯ PECS ЯК ЗАСІБ ОПТИМІЗАЦІЇ НАВИЧОК 

СПІЛКУВАННЯ ЗДОБУВАЧІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ 

ІНКЛЮЗІЇ 

Вступ. Сучасний стан розвитку дошкільної освіти свідчить про гостру 

актуальність та необхідність пошуку шляхів розв’язання проблеми оптимізації 

навичок спілкування та поведінки дошкільників з особливими освітніми 

потребами (далі ООП). Тенденція до зростання кількості дітей з розладами 

аутистичного спектра має прогресуючий характер, зокрема щодо тих дітей з 

РАС, у яких наявні істотні труднощі комунікативного розвитку. За даними 

Центрів з контролю та профілактики захворювань (США), отриманими під час 

моніторингу аутизму та порушень розвитку (ADDM), охопивши мережу з 11 

спільнот у США, 2018 року поширеність розладів аутистичного спектра серед 8-

річних дітей становила приблизно 1 випадок на 44 дітей (2,3%), тоді як 2020 року 

цей показник зріс до 1 на 36 дітей (2,8%) [3]. Такий стан справ свідчить про 

необхідність використання ефективних засобів альтернативної та додаткової 

комунікації, що забезпечують формування комунікативних здатностей дитини з 

https://doi.org/10.63437/978-617-7734-40-5-2025-1338
https://doi.org/10.5281/zenodo.15399504
https://doi.org/10.30748/zhups.2025.83.16
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19%23Text
https://gemini.google/overview/storybook/


248 
 

особливими освітніми потребами та її безпосередню участь в освітньому 

процесі. Одним із ефективних засобів розв’язання окресленої проблеми є 

Технологія обміну картками для комунікації (Picture Exchange Communication 

System, PECS), розроблена Лорі Фрост і Енді Бонді, концептуальні та методичні 

засади якої цілісно представлено у праці «The Picture Exchange Communication 

System Training Manual» [1]. Окрім цього, технології обміну картками для 

комунікації (PECS) містить потенціал для забезпечення комунікативної взаємодії 

всіх здобувачів дошкільної освіти в інклюзивній групі, формуючи спільний 

доступний для кожної дитини спосіб вираження потреб і намірів. 

Виклад основного матеріалу. Ефективність використання Технології 

обміну картками для комунікації у практиці закладу дошкільної освіти 

безпосередньо залежить від рівня підготовленості педагогічних працівників. 

Насамперед цією технологією мають оволодіти вихователь, асистент вихователя, 

батьки/опікуни та асистент дитини, які забезпечують її системне та узгоджене 

впровадження у щоденну освітню та побутову діяльність дитини. Провідним 

принципом забезпечення такої системності вважаємо єдність підходів усіх 

учасників освітнього процесу, що забезпечує послідовність формування навичок 

спілкування дітей. 

Реалізація технології PECS здійснюється поетапно та передбачає 

поступове формування комунікативних умінь. На першому етапі відбувається 

навчання дитини здійснювати обмін карткою з метою отримання бажаного 

об’єкта або дії. Другий етап спрямований на розвиток ініціативності у 

спілкуванні та закріплення навички самостійного звернення до партнера. На 

третьому етапі формується вміння диференціювати зображення та обирати 

необхідний символ. Четвертий етап передбачає побудову простих висловлювань 

із використанням карток, зокрема за моделлю «Я хочу…». П’ятий етап 

орієнтований на формування вміння відповідати на запитання, а шостий – на 

розвиток коментування та розширення комунікативних функцій [1]. 
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Важливим аспектом впровадження технології PECS є відповідна 

організація освітнього середовища групи [2]. Воно має бути структурованим, 

візуально зрозумілим, із доступним розміщенням карток та комунікативних 

матеріалів. Доцільно використовувати індивідуальні комунікативні книги або 

планшети, тематичні набори зображень (піктограм, символів), а також їх 

інтегрувати у різні види повсякденної діяльності дітей (ігрову, пізнавальну, 

побутову та ін.). Істотне значення у впровадженні технології має створення 

природних комунікативних ситуацій, у яких діти мають можливість 

використовувати картки для взаємодії між собою та з дорослими, а не лише під 

час навчальних занять у закладі дошкільної освіти. 

За умови належної підготовленості педагогічних працівників і створення 

відповідного освітнього середовища впровадження Технології PECS у ЗДО 

здійснюється за кількома взаємопов’язаними напрямами. 

Перший напрям передбачає цілеспрямоване формування навичок 

використання карток у здобувачів дошкільної освіти з особливими освітніми 

потребами відповідно до етапів технології: від ініціювання обміну карткою до 

побудови простих висловлювань і розширення комунікативних функцій. 

Практична робота охоплює відпрацювання звертань до партнера-мовця, вибору 

відповідного символу, використання карток у типових побутових та ігрових 

ситуаціях, а також поступовий перехід до комбінування символів. 

Другий напрям реалізується через пропедевтичну та роз’яснювальну 

роботу з дітьми інклюзивної групи без особливих освітніх потреб і спрямований 

на формування розуміння альтернативних способів спілкування, готовності до 

взаємодії та залучення всіх дітей у спільний комунікативний простір. Дітей 

необхідно ознайомлювати із призначенням карток, залучати їх до спільних ігор і 

вправ із використанням візуальних символів, стимулювати утворення контактів 

та підтримки взаємодії з однолітками, які використовують PECS. У цьому 

контексті важливо сформувати в дітей інклюзивної групи уявлення про те, що 

картки з комунікативних папок не є звичайними ігровими зображеннями, а 

виконують функцію мовлення їхніх однолітків, замінюючи озвучені, промовлені 
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слова у процесі взаємодії. Саме тому такі картки мають спеціальне призначення, 

чітко визначене місце розташування і зберігання, тоді як для ігрової діяльності 

використовуються інші матеріали. 

Третій напрям пов’язаний із взаємодією з батьками та передбачає 

забезпечення наступності у формуванні навичок спілкування шляхом 

узгодженого використання карток у ЗДО та домашньому середовищі. Цього 

досягають консультуванням батьків, наданням рекомендацій щодо організації 

комунікативних ситуацій удома, використанням аналогічних візуальних 

матеріалів та підтримку єдиних підходів до стимулювання комунікації дитини. 

Важливим складником цього напряму є розробка для батьків візуальних 

пам’яток і алгоритмів використання карток, які доцільно розміщувати в різних 

зонах домашнього простору для систематичного повторення й поступового 

доведення відповідних дій до автоматизму. Практично виправданим є також 

використання кишенькового варіанта таких пам’яток, що дає змогу зберігати 

єдність підходів до комунікації не лише вдома, а й поза його межами. 

Наступним етапом реалізації технології PECS є формування навичок 

безпосередньої взаємодії здобувачів дошкільної освіти з РАС з однолітками без 

особливих освітніх потреб із використанням карток. На цьому етапі 

відпрацьовуються вміння ініціювати звертання, будувати прості висловлювання 

та використовувати картки у процесі спільної діяльності. 

Найбільш ефективною така взаємодія є під час вільної діяльності дітей в 

осередках/центрах групи, у яких створюються природні комунікативні ситуації. 

Для цієї мети предметно-ігрове середовище додатково організовується шляхом 

маркування осередків відповідними піктограмами, тотожними тим, що 

використовуються у комунікативних картках дитини з РАС. Наприклад, 

позначити можна осередки конструктивної діяльності (пазли, конструктори), 

сюжетно-рольової гри (кухня, ляльки), ігрової діяльності з транспортом, 

образотворчої діяльності (малювання), роботи з мозаїкою та інші. 

Водночас взаємодія здобувачів дошкільної освіти із дитиною з РАС, яка 

використовує картки, потребує цілеспрямованої педагогічної організації. На 
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початковому етапі доцільно обмежувати кількість учасників такої взаємодії в 

осередку: разом із дитиною з РАС можуть перебувати один дорослий і одна 

дитина-ровесник. Такий формат дає змогу створити спокійні умови для звикання 

до нового способу спілкування, попередити перевантаження та забезпечити 

керованість комунікативної ситуації усіма учасниками, що перебувають в 

осередку. Після того як дитина з РАС починає орієнтуватися у взаємодії, 

зберігається супровід дорослого, однак комунікативне партнерство з дитиною-

ровесником набуває більшої самостійності. У подальшому кількість дітей, 

залучених до спільної діяльності, поступово збільшується до двох-трьох осіб, що 

сприяє розширенню кола контактів дитини з РАС, закріпленню навичок 

звертання та використання карток у природному груповому спілкуванні. 

Важливим наскрізним завданням у процесі впровадження технології PECS 

є систематичне відпрацювання навичок попередження перевантаження та 

забезпечення керованості комунікативної ситуації. Саме цей аспект є одним із 

найскладніших як для здобувачів дошкільної освіти з особливими освітніми 

потребами, так і для дітей без особливих освітніх потреб, залучених до спільної 

взаємодії. Тому кожен із окреслених напрямів роботи має самостійне значення й 

водночас виступає необхідною умовою цілісної організації комунікативного 

простору інклюзивної групи. 

Висновки з перспективами подальшої наукової роботи. Отже, 

технологія Picture Exchange Communication System у практиці ЗДО є ефективним 

засобом оптимізації навичок спілкування здобувачів освіти в умовах інклюзії. Її 

результативність забезпечується за умови комплексного впровадження, що 

передбачає підготовленість педагогічних працівників, поетапність формування 

комунікативних умінь, відповідну організацію освітнього середовища та 

реалізацію взаємопов’язаних напрямів роботи з дітьми і батьками. Доведено, що 

використання технології PECS сприяє не лише розвитку індивідуальних навичок 

спілкування у дітей з ООП, а й організації повноцінної комунікативної взаємодії 

всіх дітей інклюзивної групи, формуючи спільний доступний спосіб вираження 

потреб і намірів. Перспективи подальших наукових розвідок убачаємо у 
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дослідженні можливостей інтеграції технології PECS з іншими засобами 

альтернативної та додаткової комунікації, а також у вивченні її ефективності в 

різних моделях організації інклюзивного освітнього середовища. 
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